1. Grille AGGIR (Autonomie gérontologique groupes iso ressources)
Définitions :
permet d'évaluer la perte d'autonomie à partir du constat des activités effectuées ou non par la personne seule.
L'évaluation se fait sur la base de dix-sept variables :

· dix variables dites "discriminantes" se rapportent à la perte d'autonomie physique et psychique et sont utilisées pour le calcul du GIR (groupe iso-ressources) : cohérence - orientation - toilette - habillage - alimentation - élimination - transferts (se lever, se coucher, s'asseoir) - déplacement à l'intérieur - déplacement à l'extérieur - communication à distance ;

· sept variables dites "illustratives", concernant la perte d'autonomie domestique et sociale, n'entrent pas dans le calcul du GIR mais apportent des informations utiles à l'élaboration du plan d'aide : gestion personnelle de son budget et de ses biens - cuisine - ménage - transports - achats - suivi du traitement - activités de temps libre.

Chaque variable possède trois modalités :

· A : fait seul, totalement, habituellement et correctement 
· B : fait partiellement, ou non habituellement ou non correctement 

· C : ne fait pas.
Les personnes âgées qui sollicitent le bénéfice de l'APA, sont classées dans les six groupes iso-ressources que compte la grille nationale, en fonction des aides à la personne ou techniques commandées par leur état. 

· le groupe iso-ressources 1 comprend les personnes âgées confinées au lit ou au fauteuil, dont les fonctions mentales sont gravement altérées et qui nécessitent une présence indispensable et continue d'intervenants ;

· le groupe iso-ressources 2 concerne les personnes âgées confinées au lit ou au fauteuil, dont les fonctions intellectuelles ne sont pas totalement altérées et dont l'état exige une prise en charge pour la plupart des activités de la vie courante. Ce groupe s'adresse aussi aux personnes âgées dont les fonctions mentales sont altérées, mais qui ont conservé leurs capacités de se déplacer ;

· le groupe iso-ressources 3 réunit les personnes âgées ayant conservé leur autonomie mentale, partiellement leur autonomie locomotrice, mais qui ont besoin quotidiennement et plusieurs fois par jour d'être aidées pour leur autonomie corporelle ;

· le groupe iso-ressources 4 intègre les personnes âgées n'assumant pas seules leurs transferts mais qui, une fois levées, peuvent se déplacer à l'intérieur de leur logement. Elles doivent parfois être aidées pour la toilette et l'habillage. Ce groupe s'adresse également aux personnes âgées n'ayant pas de problèmes locomoteurs mais devant être aidées pour les activités corporelles et pour les repas ;

· le groupe iso-ressources 5 comporte des personnes âgées ayant seulement besoin d'une aide ponctuelle pour la toilette, la préparation des repas et le ménage ;

· le groupe iso-ressources 6 réunit les personnes âgées n'ayant pas perdu leur autonomie pour les actes essentiels de la vie courante.

2. Modèle PATHOS : un outil pour évaluer les niveaux de soins nécessaires

Définitions : système d'information sur les niveaux de soins nécessaires pour assurer les traitements des états pathologiques des personnes âgées.

L’évaluation est accomplie par un médecin et débute par l’analyse du dossier médical du résident, des divers résultats d’examens disponibles et le listage de l’ensemble des aides qui lui sont apportées (repas…).

Equipé d’une fiche individuelle d’évaluation, le processus consiste ensuite pour le médecin évaluateur :
- à identifier dans un catalogue de 50 états pathologiques tous ceux dont souffre le résident le jour de l’évaluation
- puis à caractériser chaque état pathologique identifié par l’un des 12 profils de soins qui indiquent sa gravité
- et enfin à saisir ces informations sur un logiciel approprié pour une évaluation du Pathos Moyen Pondéré (PMP)

Cette grille permet ainsi de déterminer, pour un patient donné, un indicateur de niveau de soins à mobiliser. Associé au GIR, l’indicateur PATHOS permet d’affiner l’évaluation du niveau de moyens requis pour une bonne prise en charge des personnes âgées par les maisons de retraite.
